

蘭州食水污染 市民搶購瓶裝水

苯超標高達20倍 官方預計今午復常

香港文匯報訊 (記者 肖剛、朱世強 蘭州報道) 甘肅蘭州昨日出現大面積食水污染，導致大批市民搶購瓶裝水事件。起因是蘭州市城區唯一的供水企業——成立雅水務集團出廠水及自流溝水樣被檢測出苯含量嚴重超標20倍，蘭州市政府更在昨天下午發布通報指，24小時內自來水都不宜飲用。截至發稿，官方仍未就此次水污染的原因給出答案，僅表示已經明確黃河水未受污染，並預計今日中午可恢復正常供水。

根據檢測數據，當地食水中驗出的苯含量，由前日下午的118微克/升至昨日凌晨2時的200微克/升，屬嚴重超標高達20倍。據水廠分析，可能是化工廠污染自流溝造成，黃河水未受污染。

由於苯屬有毒物質，大量攝入會引起急性中毒，且會致癌，當地市政府昨日發出通告指：未來24小時，自來水都不宜飲用。水污染消息傳出後，昨日中午開始，蘭州大批市民都涌到超市和商舖搶購礦泉水、桶裝水等飲用水。

牛奶啤酒也搶作應急

「我已經到超市門口，只能碰運氣了，不知道還能不能搶到。」昨日下午，記者在位於蘭州市城關區最大的超市門口看到，很多市民步履匆匆，邊打電話邊衝進超市。但超市的貨架早已空空如也，不甘心的市民堅持排隊等候，「銷售人員說已去調貨了，可以保證供應，只是庫房距離較遠。」排隊的陸先生說，「不等昨辦，一家子人呢，洗漱放一邊，總得吃喝吧。」等不及的市民索性將牛奶、各種飲料甚至啤酒搬上購物車，「反正都是喝的，暫時應個急。」

市民鄧先生甚至驅車趕到50餘公里外的縣城找水，孰知縣城的水也遭搶購。鄧先生說，父母、岳父母、祖父母、外公外婆家都把希望寄托在自己身上，跑完一圈下來，只在一處偏遠的村子裡買到一箱水，為了「使命」還要繼續挨村搜尋。

餐館門口掛「停水歇業」

由於停水，城區許多飯館餐廳只得閉門歇業。記者所見，多家餐館都門可羅雀，生意慘淡，一些餐館的門口掛着「停水歇業」的通知。一位餐館老闆武女士無奈地說：「平常都會儲備水，但是聽說昨晚的水也污染了，所以不敢賣，怕出事，還是要為市民的健康考慮，違心的事情不能做。」



■市民搶購純淨水。

記者 許亞飛 攝



■超市蒸餾水被搶購一空。



■老人領着孫女出門購買純淨水。

中新社

許亞飛 攝

此外，當地多所高校也發出緊急通知，調整用水。蘭州大學榆中校區當日中午就暫停自來水供應，改為自備水井供應，同時浴室也暫停開放。位於市區的本部校區，因無其它供水來源，所有食堂採用煮沸處理後的水加工食品。

目前，蘭州市已通過排查基本找準了污染點，並予以切斷，正從周邊地區調運桶裝水和瓶裝水，通過各區政府和轄區街道、社區，向民眾免費提供。對於地勢較高且偏遠地區的用水，蘭州市將通過城管、消防等部門，定時定點提供。

深圳劃分違法建築 小產權房不獲承認

香港文匯報訊 (記者 李昌鴻 深圳報道) 深圳市4月起全面鋪開歷史遺留違法建築處理試點工作，希望通過申報分類手續的處理，將歷史遺留違法建築納入法制的保障內，該政策為期一年。據悉，試點區域包括21831棟歷史遺留違法建築，除福田、羅湖、鹽田外，其他7個區都有部分區域納入試點工作範圍，包括南嶺、清湖等13個社區。近數年不少港人移居深圳，其中有關對小產權房基本不予確認等政策，將引起港人關注。

4月10日上午，深圳市召開全市歷史遺留違建處理試點工作動員大會。據悉，試點區域包括21831棟歷史遺留違法建築，建築面積2472.31萬平米，用地面

積773.84萬平方米。該措施將引起不少原籍為深圳的港人關注，他們在深圳大多擁有一棟甚至多棟住宅。

深圳的違法建築主要包括歷史遺留違法建築和非法房地產開發建築，以經營為目的的非法房地產開發建築，性質、情形與小產權房基本一致，是不予確認的。

2009年6月2日後新建不納申報

根據《深圳市農村城市化歷史遺留違法建築處理試點工作方案》，試點工作自今年4月1日起一年內完成。試點區域在今年7月31日前完成補申報工作，2009年6月2日以後新建的違法建築一律不得納入補

申報範圍，已申報的歷史遺留違法建築不得重複申報。試點區域於明年3月31日前完成歷史遺留違法建築的分類處理工作。

「通過處理，將這些歷史遺留違法建築納入法制化的框架內，使它們有法律保障，和全市用地、房屋管理一體化。」深圳市常務副市長呂銳鋒在會上表示，深圳將通過一年的試點，摸索經驗並在全市範圍內推廣。

記者獲悉，原村民一戶可處理確認3棟歷史遺留違法建築。其中一棟可按照「一戶一棟」處理原則，登記為商品房，另外兩棟通過補繳地價及罰款，可登記為非商品性質房地產，3棟以上的違法建築不予確認。

穗救生艇空中墮 碰死2受訓學生



■廣州海運技工學校門口被拉起警戒線，禁止出入，僅容校內車輛進出。

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝、實習記者 陳牧洲 廣州報道) 廣州前日再次發生導致學生集體傷亡的安全事故。10日下午，廣州海運技工學校訓練場內，28名船舶水手專業男生正在進行救生艇實操課訓練，一艘吊在空中的教學用救生艇突然墜下，當場砸傷6名男生，一名男生送醫院後傷重不治身亡。截至昨日下午，另一名重傷學生也救治無效，其餘4名學生仍在醫院救治。

19歲學生馮志成(音)是其中一名死者，他的叔叔昨日來到學校處理相關事宜。他告訴記者，懸掛救生艇鐵鏈上綁了木頭，容易脫落，校內的設施較為陳舊，有安全隱患。事發後，死者家屬與校方溝通時，但一直沒有見到學校領導。在此前的回應中，校方表示，校內救生艇一類的設備每個月都會進行維護，也會定期更換，目前學校正在檢查校內設施安全性和救生艇墜落原因，事發時的任課老師已被警方帶走協助調查。

生兩孩簽結紮 粵緊急叫停

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 廣東單獨兩孩政策出台後，有市民投訴，辦理手續時，計生辦要求簽訂生育兩孩後必須結紮的協議，明顯違反相關規定。對此，廣東省衛計委召開專門會議，強調要堅決制止這種做法，並明確只要符合條件就獲准生育第二胎，不能增設附加條件。

據悉，廣東多個地市的市民在辦理相關手續時，被強制要求生育後結紮的強制條件。廣州市民劉女士表示，其帶齊資料和《再生育一孩申請表》前往居委會蓋章，蓋完章後居委會拿出一份協議給她簽，劉女士說：「上面讓我選擇產後首先結紮，不簽就不能辦證」。劉女士與居委工作人員理論，但該工作人員表示：「沒接到上級通知，如果你身體

不適合結紮，也不強迫，那就要求你老公去結紮。」雙方經過多次理論後無果。

省衛計委較為重視，召開專門會議。廣東省衛生計生委要求，全省各地要按照「城鄉一體、一步到位」的原則，在全省範圍內不分戶籍、不分地域、不限年齡，統一實施「單獨兩孩」政策。



■廣州市民投訴辦生兩孩手續時，被要求簽育後結紮協議。

網上圖片

安徽吉林兩官員涉違紀被查

香港文匯報訊 (記者 胡鑫、蘇志堅) 中紀委網站昨日消息稱，滁州市委書記江山因嚴重違紀問題被立案偵查。這是一個月內安徽省第二位落馬的正廳級幹部。另外，吉林省通化市委副書記、市長田玉林也涉嫌嚴重違紀被調查。

此前3月25日，安徽省旅遊局局長胡學凡因嚴重違紀已被紀委調查。而胡學凡與江山的工作履歷上有多處交集，落馬原因是否有所關聯尚不得而知。

江山是安徽歙縣人，歷任黃山區委區長、區委書記、黃山市副市長。2003年6月起，任黃山市委副書記兼黃山風景區管委會黨委書記、副主任、黃山旅遊集團公司總裁、董事局主席、黃山旅遊發展股份有

限公司黨委書記、董事長。2005年9月後，任安徽省旅遊局黨組書記、局長。2009年6月後，調任滁州市市長，並於2012年2月起擔任市委書記。

與江山一樣，1955年5月出生的胡學凡也是曾長期在黃山任職，至2003年後轉任黃山市委副書記、市紀委書記時，其接任者就是江山。而2005年9月，胡學凡從黃山市委副書記崗位調任省旅遊局局長，接替調任滁州市長的江山職務。

另外，吉林省通化市委副書記、市長田玉林涉嚴重違紀被查。田玉林，遼寧昌圖人，1991年加入中國共產黨。2009年任通化市代市長，2010年通化市市長，2012年為通化市委副書記。



■江山

資料圖片



■田玉林

資料圖片

蘭州市民劉水燕的孩子才剛滿10個月，最讓她擔心的就是孩子沖奶粉的用水問題。她是下午3點多才知道水污染的消息，等她請假跑到離家最近的一所大型超市時，所有品牌的純淨水都已售罄。無奈，她又跑了幾家偏僻的小商店，希望僥倖能在這些地方買到一些乾淨水。然而讓她傷心的是，這些小店也早早賣了個清光。「我們大人還好說，怎麼着都成，可孩子太小了啊……」

劉水燕的家在蘭州市東邊一所名叫「三易花園」的小區，她的丈夫正出差在外。當天，她花了四個多小時、跑了五家超市，才勉強買到一些方便麵、麵包、餅乾等速食品，先捱過這個「無水難為炊」的夜晚。

幸好，聽聞劉水燕家沒有買到水，樓下的鄰居伍女士趕忙抱着兩桶4升的純淨水送到劉家。開門的是劉水燕的公婆，見到有人送水，兩位腿腳不便的老人連忙道謝，激動得眼裡噙滿了淚水。

這個夜晚，劉水燕一家只燒了一壺水，給嗷嗷待哺的孩子沖了一瓶奶，又煮了兩碗泡麵給兩位老人，而劉水燕自己就吃了一個麵包。就這樣，一家人懷着不安的心情，應付過了水污染後的第一頓飯。劉水燕說，24小時都不能飲用自來水，還是節約着用，明天萬一再買不到水呢？！

這一夜，在蘭州，這樣的不安的家庭又何止劉水燕一家。

■本報記者肖剛、朱世強 蘭州報道

特寫

話你知

苯

苯是一種有機化合物，是有香味的無色的液體，難溶於水，易溶於有機溶劑，也是一種致癌物質。

早在1920年代，苯就已是工業上一種常用的溶劑，主要用於金屬脫脂。由於苯有毒，人體能直接接觸溶劑的生產過程，現已不用苯作溶劑。然而，隨着含鉛汽油的淡出，苯又被重新起用。由於苯對人體有不利影響，對地下水質也有污染，歐美國家限定汽油中苯的含量不得超過1%。

苯有高的毒性，對人體具有神經毒性、造血系統有損害，攝入含苯過多的食物會導致嘔吐、胃痛、頭昏、失眠、抽搐、心率加快等癥狀，甚至死亡。量少的話，則是一種慢性毒，長期接觸，可以損害骨髓，導致白血病等病症。有研究報告表明，苯在體內的潛伏期可長達12至15年。

■資料來源：經基百科

京審「秦火火」案 被告當庭認罪



■網絡推手秦志輝(網名秦火火)尋釁滋事案昨日在北京開審，被告當庭認罪，並感性地稱，希望別人不要幹像自己這樣的蠢事。

香港文匯報訊 據中新社報道，備受關注的網絡推手秦志輝(網名：秦火火)涉嫌誹謗、尋釁滋事一案昨日在北京市朝陽區法院開庭審理。對檢方的指控，秦志輝當庭認罪。庭審進行近5個小時，合議庭評議後將擇日宣判。

秦志輝昨日上午9時許，由兩名法警押解進入法庭，他沒有穿囚服，表情輕鬆步入法庭。現年30歲的秦志輝，被捕前曾任北京華迅天下信息技術有限公司瀋陽分公司社區部副總監。

公訴機關指控，秦志輝於2012年12月至2013年8月間，使用「淮上秦火火」、「炎黃秦火火」、「東土秦火火」等新浪微博賬戶捏造損害楊瀾、張海迪、羅援等人名譽的事實，在網絡上散佈，引發大量網民轉發和負面評論。據辦案警察統計，從2010年開始，秦志輝3年時間，在網絡上造謠、傳謠3000餘條信息。

秦志輝作最後陳述時稱，「為了出名，我損害了楊瀾、張海迪等人的名譽和聲譽，給他人帶來嚴重後果，我表示歉意，在這裡說一聲對不起。」他說：「希望我的行為能警示他人，不要幹我這樣的蠢事。」

四川理縣4.8級地震 局部鐵路封鎖

香港文匯報訊 (記者 潘沁 成都報道) 四川省阿壩藏族羌族自治州理縣昨日上午發生4.8級地震。地震過後幾分鐘，為確保行車安全，成灌線、寶成線成都至青白江區段封鎖線路檢查設備，部分列車受影響。

據理縣應急辦統計，地震共造成5個鄉鎮受災，無人員傷亡。震中附近公路有毀損，國道317線局部飛石60方，波形護欄損毀6處。理縣居民劉小姐說，地震時感覺房屋搖晃得很厲害，但經歷過之前更大規模的地震後，這種小地震帶來的心理影響都能承受，並不感到特別害怕。

除理縣外，四川其他一些區縣也有震感，成都市區震感明顯。